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Ю.М., як досвідчений фахівець з активних методів навчання зазначає, що термін „тренінг" повинен використовуватись не 
для „...позначення методів навчання, а для позначення методів розвитку здібностей до навчання, або оволодіння будь-яким 
складним видом діяльності, і ,зокрема, спілкуванням" [2;3].Тепер для визначення тренінгу найчастіше використовується 
термін “психологічний вплив”. У працях С. І. Макшанова описано, що адекватність цього терміна визначення тренінгу як 
методу можна визнати лише частково: як поняття, що відображає процес руху інформації від одного учасника взаємодії до 
іншого. З огляду на це тренінг пропонують визначати як багатофункціональний метод навмисних змін психологічних 
феноменів людини, групи й організації з метою гармонізації професійного й особистісного буття людини. Є також декілька 
підходів до визначення тренінгу як певного шаблону, узагальнених принципів діяльності: тренінг як специфічна форма 
дресирування, тренінг як тренування, тренінг як форма активного навчання, тренінг як метод створення умов для 
саморозкриття особистості .  

На даний час велика кількість авторів, що розглядають проблему психологічного трейнінгу описують застосування 
тренінга в практиці психологічної допомоги, корекції і для забезпечення особистісного зростання. Традиційно 
психологічний тренінг застосовується для розвитку навиків саморозуміння, самопізнання, рефлексії, виробітку навиків 
саморегуляції, для покращення соціальної адаптації учасників, поглиблення досвіду психологічної інтерпритації поведінки 
інших людей.  

В процесі професійного становлення психологічний тренінг застосовується з ціллю адаптації нових співробітників до 
виробничих умов. Найбільш розповсюджене використання психологічного тренінгу для мобілізації внутрішнього потенціалу 
працівника, розширення кола його можливостей, що вимагаються відповідно до особливостей професійної діяльності. 
Психологічний тренінг являється одним із найбільш доступних шляхів ускореного навчання в групі, що досягається завдяки 
сильному емоційному підкріпленню і підсиленню зворотнього зв’язку. Т.Ю. Базаров виділяє наступні галузі застосування 
тренінгу: 

1. Поповнення бракуючих знань; 
2. Виправлення недоліків у виконанні працівником посадових обов’язків; 
3. Доведення до автоматизму навиків роботи в кризових ситуаціях; 
4. Закріплення навиків роботи при виконанні особливо важливих функцій. 
Тренінг виступає в якості «тренажера», на якому в безпечній обстановці засвоюються і відточуються педагогічні і 

управлінські знання, уміння і навички. Груповий метод роботи дозволяє підвищити інтенсивність і стійкість актуалізованих 
змін, максимально використовуючи вплив кожного учасника.  

Ефективність психологічного трейнінгу в процесі професійної адаптації зумовлюється наступними факторами: 
 відносною простотою проведення процедури тренінгу, що не вимагає безпосередньої участі 

висококваліфікованих спеціалістів; 
 уніфікованість трейнінгових програм розвитку адаптаційних здібностей, що зменшує затрати на підготовку і 

проведення занять; 
 можливість охоплення трейнінговою програмою усіх працівників відповідного закладу одночасно; 
 високим ступенем ефективності трейнінгових занять, що обумовлюється внутрішьогруповою динамікою. 

Отже, тренінг як високо ефективний інструмент розвитку і досягнення змін займає особливе місце в сучасній 
концепції психологічної допомоги в процесі професійної адаптації в цілому і адекватної адаптації викладачів ВНЗ зокрема.  
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кваліфікація яких відповідає міжнародним вимогам до професіоналів, які мають високий рівень розвитку комунікативних 
здібностей, що дозволяє ефективно діяти й досягати особистісно й соціально важливих цілей. 

Систему комунікативних знань, умінь і навичок можливо сформувати тільки на основі комунікативних здібностей, 
високий рівень яких дає змогу виявити внутрішні резерви особистості для її розвитку, навчання, виховання. Наявність 
високого рівня комунікативних здібностей хоча й не гарантує успіх у навчальній, професійній, творчій діяльності, але є його 
передумовою. 

Вивченню комунікативних здібностей присвячено роботи вітчизняних і зарубіжних дослідників. У них представлено 
різні аспекти вивчення зазначеної проблеми. Найбільш дослідженою є проблема сутності, форм вияву комунікативних 
здібностей і закономірностей їхнього розвитку. Поряд з тим маловивченою є та сторона проблеми, яка присвячена 
дослідженню розвитку комунікативних здібностей у студентів протягом тривалого періоду процесу вивчення іноземної мови 
у вищих навчальних закладах. В межах нашої роботи ми дотримуватимуся тлумачення комунікативних здібностей, 
запропонованого Ю.В.Якимчук. «Комунікативні здібності – це стійка сукупність індивідуально-психологічних особливостей 
людини, що входить до інтелектуальних здібностей і обумовлює успішність комунікативної діяльності. Ця сукупність 
особливостей людини становить єдине ціле, має індивідуальний ступінь виразності та відрізняє одну людину від іншої, 
стосується успішності виконання комунікативної діяльності, у якій виявляється й за допомогою якої розвивається» [1, c.32]. 

Під розвитком комунікативних здібностей слід розуміти динамічний процес їхньої цілеспрямованої, поступальної та 
якісної зміни у процесі спеціально організованої навчальної діяльності. Навчальна діяльність сприяє інтенсивному розвитку 
студентів тільки за умови організації її відповідно до певних психолого-педагогічних принципів. Комунікативна діяльність 
повинна охоплювати якнайбільше сфер життєдіяльності студента. Комунікативна діяльність повинна зачіпати інтереси 
молодої людини, стосуватися не тільки навчальної діяльності, але й бути спрямованою на розвиток потенційних 
можливостей студентів, на стимулювання їхньої пізнавальної активності, на професійне самоствердження майбутніх 
фахівців, на формування ціннісних орієнтацій, пов’язаних з майбутньою професійною діяльністю. 

При організації навчальної діяльності, при підборі мовного матеріалу, вправ, прийомів роботи слід враховувати 
особливості комунікативної діяльності студентів молодших та старших курсів. Це сприятиме підвищенню ефективності 
комунікативної діяльності. 

Предметно-змістовна сторона комунікативної діяльності у студентів молодших курсів характеризується такими 
особливостями: 

 загальною емоційною забарвленістю та не опосередкованістю інформації, що передається; 
 орієнтацією в комунікативній діяльності на викладача, на авторитет, на схвалення, на особистісно важливі 

знання; 
 сприйманням себе та інших у комунікативній діяльності на рівні відчуттів і уявлень. 

У предметно-змістовій стороні комунікативної діяльності студентів старших курсів виявлено такі особливості: 
 формування індивідуального стилю комунікативної діяльності; 
 ускладнення висловлень, вибір мовних засобів відповідно до ситуації спілкування; 
 спрямованість висловлення на реципієнта, щоб він зрозумів, прийняв і осмислив певну інформацію; 
 сприймання себе та інших через самостійні судження, умовиводи, докази; 
 сприймання норм власної культури через усвідомлення їхньої відносності та культурної специфічності. 

Таким чином, організовуючи навчальний процес слід пам’ятати про те, що змістовна сторона комунікативної 
діяльності залежить від вікових особливостей студентів. 

Важливо будувати комунікативну діяльність і з урахуванням особливостей академічної групи: групових інтересів, 
цінностей, наявності мікрогруп усередині групи, стосунків між цими мікрогрупами (конкуруючі, взаємодіючі) та усередині 
них. 

Розвиток комунікативних здібностей студентів-філологів відбувається не просто в навчальній діяльності, а в процесі 
вивчення предмета “Іноземна мова”, що має низку особливостей, з огляду на які можна значно підвищити ефективність 
комунікативної діяльності. Характеристиками процесу вивчення іноземної мови є усвідомленість навчання та 
контрольована, поступальна, цілеспрямована реалізація функцій мови. Організація комунікативної діяльності з урахуванням 
цих характеристик сприятиме її ефективності. 

Для того, щоб комунікативна діяльність була ефективною та сприяла інтенсивному розвитку комунікативних 
здібностей студентів у процесі вивчення іноземної мови, необхідно опиратися на особливості вивчення цього навчального 
предмета. Прийоми, що застосовуються у процесі викладання іноземної мови, мають бути спрямовані на формування 
професійної іншомовної комунікативної компетентності та одночасно на розвиток комунікативних здібностей. Для 
досягнення поставленої мети слід обирати прийоми з урахуванням психологічних особливостей здібностей, що 
розвиваються. Згідно з визначенням комунікативних здібностей, запропонованим Якимчук Ю.В. «вони пов’язані з вищими 
когнітивними процесами та є частиною інтелектуальних здібностей; виявляються та розвиваються у комунікативній 
діяльності; мають індивідуальний ступінь виразності; функціонують як єдине ціле; не зводяться до комунікативних знань, 
умінь та навичок; мають свою, відмінну від інших видів людських здібностей структуру, що містить когнітивний, 
мотиваційний, самооцінний, емоційний, комунікативно-діяльнісний компоненти [1, c.68]. А тому і прийоми розвитку 
комунікативних здібностей, що вводяться до навчального процесу, мають забезпечувати мовленнєву активність студентів, 
індивідуалізацію, ситуативність навчання та новизну навчальних ситуацій. 

Мовленнєва активність органічно пов’язана з необхідністю моделювання комунікативних ситуацій у процесі 
розвитку комунікативних здібностей студентів. У практиці навчання іншомовного говоріння комунікативна ситуація 
розуміється як динамічна система взаємин тих, хто навчається; вона породжує особистісну потребу в цілеспрямованій 
діяльності та живить цю діяльність [3, c.107]. 

Є.І.Пасов поділяє взаємини, які виникають у процесі комунікативної діяльності на соціально-статусні та рольові. На 
наш погляд, моделювання комунікативних ситуацій необхідно не тільки для розвитку комунікативних здібностей, але й для 
забезпечення можливості їхньої реалізації в різноманітних сферах комунікативної діяльності людини. З огляду на те, що у 
процесі вивчення іноземної мови розвиток комунікативних здібностей студента відбувається у комунікативній діяльності, а 
ситуативне мовлення є частиною цієї діяльності, то моделювання комунікативних ситуацій з урахуванням можливих 
соціально-статусних і рольових відносин суб’єктів комунікації є складовою розвитку зазначених здібностей. Комунікативна 
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ситуація створює контекст спілкування, що наближає навчальну комунікацію до спілкування у майбутній професійній 
діяльності.  

Розвиток комунікативних здібностей студентів у навчальній діяльності передбачає і розвиток їхніх структурних 
компонентів: когнітивного (когнітивно-репрезентативні структури, які відображають відповідні віковим особливостям 
студентів комунікативні знання, вміння, навички); мотиваційного (наявність соціально-схвальних мотивів комунікативної 
діяльності); емоційного (уміння студента керувати своїми емоціями у комунікативній діяльності); комунікативно-
діяльнісного (особистісні особливості суб’єкта комунікативної діяльності). Слід зазначити, що розвиток окремо взятого 
компонента сприяє розвитку інших компонентів, отже цей процес є взаємообумовленим. Складність розвитку даних 
компонентів полягає в тому, що процес їх розвитку іде паралельно навчанню іншомовному говорінню. При цьому навчальна 
дисципліна «іноземна мова» належить до числа «складних», її вивчення часто супроводжується високою тривожністю та 
низькою мотивацією навчання (І.О.Зимня, Є.І.Пасов). На погляд Ю. В. Якимчук «подолання цих труднощів може 
відбуватися шляхом виявлення індивідуального рівня розвитку кожного структурного компонента комунікативних 
здібностей студента й урахуванням цього показника під час організації навчального процесу [1, c.75].  

Розвиток когнітивного компонента комунікативних здібностей передбачає диференціювання когнітивно-
репрезентативних структур, які відображають комунікативні знання, уміння, навички. Для того, щоб цей процес був 
емоційно та інформаційно насиченим, необхідно застосовувати методи активного навчання: рольову гру, аналіз ситуацій, 
дискусію. На заняттях з іноземної мови важливо ознайомити студентів з особливостями вербальної та невербальної 
комунікації та правилами передачі інформації з орієнтацією на співрозмовника. Освоєння вербальних та невербальних 
засобів комунікації сприяє розвитку усіх компонентів комунікативних здібностей.  

Важливим для успішності навчального процесу є емоційний досвід спілкування іноземною мовою. Уведення до 
навчального процесу емоційно насичених вправ сприяє розвитку емоційного, мотиваційного та самооцінного компонентів 
комунікативних здібностей. 

До навчального процесу слід уводити і перцептивні ігри. Соціально-перцептивна гра – це емоційно насичена форма 
діяльності в умовах комунікативної ситуації, спрямована на засвоєння соціально прийнятого комунікативного досвіду, 
фіксованого в соціально закріплених способах комунікативної діяльності [4,c.68]. 

Найбільш адекватним прийомом розвитку комунікативно-діяльнісного компоненту є комунікативні ігри, що являють 
собою організацію активної взаємодії в комунікативний діяльності на основі прийняття ігрових правил і норм із орієнтацією 
на інших учасників. Особливий інтерес з точки зору комунікативних здібностей становлять нестандартні комунікативні 
ситуації, де є несподівані елементи. При вивченні кожної теми можна змоделювати ситуації, які є проблемними з точки зору 
комунікації. Комунікативна успішність у цьому випадку можлива за наявності комунікативних знань, умінь швидко 
проаналізувати ситуацію та відреагувати. Так, наприклад, при вивченні теми „Das Leben im Studentenwohnheim”/ “життя в 
студентському гуртожитку ” студенти відпрацьовують навички вступу в контакт з незнайомими людьми, а при постановці 
проблеми “Ви незадоволені неохайністю свого сусіда по кімнаті. Розподіліть обов’язки по прибиранню кімнати”, студенти 
вчаться знаходити спільну мову з іншими людьми, йти на компроміси. 

Особливість розвитку структурних компонентів комунікативних здібностей полягає у тому, що вони, як було 
зазначено вище, існують не ізольовано, а в тісній взаємодії один з одним. Цілеспрямований розвиток одного з компонентів 
спричиняє розвиток інших компонентів. Під розвиненими комунікативними здібностями ми розуміємо не кінцевий 
результат, а тільки певний рівень їхнього розвитку. Констатація певного рівня розвитку дозволяє визначити проблемні зони 
розвитку, застосовувати певні прийоми та підбирати вправи з метою розвитку комунікативних здібностей студентів до 
необхідного рівня. 

Висновки. Умовами інтенсифікації розвитку комунікативних здібностей студентів у процесі вивчення іноземної 
мови є: урахування при організації комунікативної діяльності вікових особливостей студентів, особливостей академічної 
групи (групових інтересів, цінностей, наявності мікрогруп і т.д.), а також особливостей вивчення іноземної мови 
(усвідомленість навчання; контрольована, поступальна, цілеспрямована реалізація функцій мови; низька щільність 
спілкування); максимальна культурологічна спрямованість навчального процесу; вибір оптимального рівня складності 
навчального матеріалу, який визначається навчальною програмою та зоною актуального і найближчого розвитку 
комунікативних здібностей кожного студента; забезпечення прийомами розвитку мовленнєвої активності студентів, 
ситуативності, індивідуалізації та новизни навчання; поліфункціональності вправ; забезпечення позитивного переживання 
студентом успіху спілкування, відсутності у спілкуванні комунікативних бар’єрів, наявності емоційного компонента в 
навчальній діяльності. 
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